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Pr. dr. Adrian Boldişor, Ortodoxia ieri, azi, mâine. 
Teme intercreştine şi interreligioase pentru secolul XXI, 

Editura Mitropolia Olteniei, Craiova, 2019, 240 p. 
 
 

În teologia ortodoxă românească contemporană, preocuparea pentru 
o sinteză teologică, deopotrivă recuperatoare de probleme deja abordate în 
alte spaţii culturale şi inovatoare pentru preocupările actuale, a devenit un 
domeniu acreditat în facultăţile de teologie, cu precădere pentru teologii 
care analizează fenomenul religios în ansamblul său dar şi interacţiunile 
dintre religiile lumii. Catedra de Istoria Religiilor este chemată să răspundă 
la dezbaterile contemporane, mai ales în spaţiile geografice unde migraţia 
este foarte ridicată. 

O lucrare de cercetare în acest sens ne prezintă părintele Conf. univ. 
dr. Adrian Boldişor, cadru didactic la Facultatea de Teologie Ortodoxă a 
Universităţii din Craiova, care analizează în volumul „Ortodoxia ieri, azi, 
mâine. Teme intercreştine şi interreligioase pentru secolul XXI” subiectele 
care frământă lumea creştin-ortodoxă din România dar şi din afara ei. 
Totodată, autorul apelează la documentele Sfântului şi Marelui Sinod al 
Bisericii Ortodoxe, desfăşurat între 18 şi 26 iunie 2016, în Creta, prezentând 
într-o sinteză critică rezultatele acestei întâlniri şi pentru studentul român 
sau pentru cititorul interesat de acest fel de analize.  

Lucrarea este una sintetizatoare, însumând 240 de pagini, împărţită 
în 9 capitole, cu introducere din partea autorului, dar şi cu o listă 
bibliografică impresionantă. Volumul a apărut la începutul anului 2019, sub 
egida editurii Mitropolia Olteniei şi cu binecuvântarea Înaltpreasfinţitului 
Dr. Irineu, Arhiepiscopul Craiovei şi Mitropolitul Olteniei.  

Primul capitol „Ciocnirea civilizaţiilor – adevăr sau mistificare?” 
tratează într-o cheie teologică teoria ciocnirii civilizaţiilor, creionată în 
perioada postcomunistă şi descrisă de către politologul Samuel Phillips 
Huntington. Conceptului de civilizaţie universală, credinţa creştină îi 
răspunde cu realitatea vie care este Biserica, Trupul tainic al Domnul, care 
are o prezenţă pan-cosmică.  

În al doilea capitol, intitulat „Ortodoxă, pluralism şi globalizare”, 
autorul nostru aduce la suprafaţă problema globalizării, din perspectivă 
ideologică, confruntând-o cu înţelegerea creştină. Ecumenicitatea spirituală 
reprezintă o formă de manifestare a universalului fără a atinge riscul 
sincretismului religios, unde se urmăreşte unirea tuturor într-un singur mod 
de a trăi şi de a gândi. Din nefericire, globalizarea în sens ideologic se 
axează într-un plan economic de a conduce lumea, ceea ce presupune 
distrugerea diversităţii culturale în favoarea uniformizării culturii, indiferent 
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de natura ei. Teologia ortodoxă reconciliază unitatea şi diversitatea, 
exemplul persoanei umane fiind definitoriu pentru a înţelege că nu toţi 
oamenii pot fi la fel sau gândi la fel.  

Următorul capitol, „Evanghelie şi cultură” completează tema 
globalizării, scoţând în relief importanţa culturii locale şi unde misiunea 
Bisericii nu trebuie să îndepărteze cultura creatoare a spaţiului unde se 
propovăduieşte Vestea cea Bună, ci dimpotrivă, are şansa exprimării 
adevărului evanghelic în alte forme creatoare. Concluzia autorului este 
aceea că indiferent de spaţiu sau cultură, Evanghelia are mereu prioritate. 

Capitolul „Ortodoxie, etnicitate şi naţionalism” atinge una din 
problemele cele mai actuale ale Ortodoxiei, anume divizarea acesteia în 
funcţie de interesele naţionale sau de etnicitate. Conceptul „sobornicitate 
deschisă”, descris de părintele Dumitru Stăniloae, transcede naţionalismul şi 
deschide posibilitatea Bisericii locale să se integreze în Biserica Universală. 
În mod direct, este precizat faptul că nu putem pune egalitate în Biserică şi 
naţionalitate. În Biserică, ne spune autorul nostru, diferenţele etnice sunt 
depăşite sau cel puţin aşa ar trebuie să fie.  

În capitolul „Ortodoxia şi drepturile omului” se recapitulează marile 
documente ale organizaţiilor civile cu privire la dreptul omului, fie moral, 
natural sau religios. Remarca autorului nostru este aceea că toate aceste 
declaraţii sau rapoarte nu au la bază dimensiunea comunitară a omului ci 
doar identitatea individualistă şi egocentrică a acestuia. Mai mult decât atât, 
izvorul drepturilor omului ar trebui să fie credinţa referitoare la originea 
umanităţii în actul dumnezeiesc al creaţiei. 

Următorul capitol „Ortodoxia şi fenomenul migraţiei” aduce în 
discuţie problema globalizării în urma libertăţii migraţiei, dar cu efecte 
demografice uneori extrem de grave. Din punct de vedere teologic, nu 
migraţia în sine este un lucru rău, ci implicaţiile religioase provocate de 
această mişcare a lumii într-o parte sau în alta. Comunităţile religioase au 
datoria sfântă de a apăra drepturile umane ale migranţilor, dar şi să 
atenţioneze pericolele sincretismului la care omul este supus. Cel mai bun 
exemplu oferit de autor este problema diasporei româneşti, care a adus cu 
sine şi aspecte pozitive, cel puţin din punct de vedere economic, dar şi 
aspecte negative, mai ales din punct de vedere social şi spiritual.  

Capitolele „Ortodoxia şi educaţia religioasă şi interreligioasă” şi 
„Ortodoxia şi dialogul religios” sunt prezentate din punct de vedere al unui 
teolog specializat în dezbaterile interreligioase. În calitate de specialist în 
domeniul Istoria Religiilor, Pr. Boldişor consideră că dialogul religios nu 
este unul opţional, ci unul necesar pentru harta actuală a lumii din punct de 
vedere religios. Pentru a nu derapa, atunci când teologii ortodocşi se implică 
în dezbaterile interreligioase, trebuie să se apeleze la Sfânta Scriptură şi la 
Sfânta Tradiţie, cele două izvoare sigure ale Revelaţiei divine.  
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Ultimul capitol, intitulat „Ortodoxia şi provocările actuale din 
România”, descrie situaţia cultelor religioase din România, unde apartenenţa 
creştin-ortodoxă este majoritară, situaţia educaţiei religioase, dar şi 
implicaţiile religioase ale fenomenului migraţiei, recapitulând acţiunile 
concrete care au fost prezentate ca soluţii la aceste realităţi prezente în 
societatea românească.  

În concluzie, toate temele analizate şi prezentate în această lucrare 
academică pot consitui teme pentru cercetare în aria doctorală, având în 
vedere atât actualitatea lor, dar şi importanţa pe care o au. În mod reuşit, 
autorul sintetizează aceste subiecte şi le prezintă înaintea cititorului într-o 
formă accesibilă, lăsând loc şi pentru alte perspective şi pentru alte reflecţii 
creatoare.  

 
(Prof. Drd. DORU MARCU)1

 
1 Universitatea din Craiova, Facultatea de Teologie Ortodoxă. 


